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Ка лі вя до мы за ход не бе ла рус кі па эт Ва-

лян цін Таў лай ву чыў ся ў Сло нім скай 

на стаў ніц кай се мі на рыі (бы ло гэ та пры 

поль скім ча се), ад ной чы да іх у клас 

зай шоў эле гант ны на стаў нік, які за-

мест та го, каб чы таць лек цыю, па чаў 

да пыт ваць юна коў і дзяў чат. Яго ці ка-

ві ла на цы я наль насць, ве ра выз нан не і, 

га лоў нае, на якой мо ве кож ны раз маў-

ляе ў сям'і. Усе се мі на рыс ты, хоць бы-

лі ся род іх і бе ла ру сы, ка за лі пра сваё 

поль скае па хо джан не і ка та ліц кае ве ра-

выз нан не. Не ўзні ма ю чы ва чэй, на стаў-

нік па чаў за да ваць шаб лон ныя пы тан ні 

і яму, бу ду ча му пісь мен ні ку. «На цы я-

наль насць?» — «Бе ла рус кая», — сціп ла 

ад каз вае Таў лай. На стаў нік паў та рае 

пы тан не, атрым лі вае той жа ад каз. 

«Ёсць та кая на цы я наль насць? — нер во-

ва ўдак лад няе па ляк. — Дзе яна жы ве? 

У Аме ры цы?» — «У Бе ла ру сі», — не пе-

ра стае здзіў ляць Таў лай. «Род ная мо ва 

ў сям'і?» — на сту пае на стаў нік. — «Бе-

ла рус кая». — «Ня ма та кой мо вы!» — не 

су па кой ва ец ца па ляк. — «Ві даць, ёсць, 

ка лі га во рым...»

«Бой» скон чыў ся, але «цяж кая ар ты ле рыя» 

бы ла на пе ра дзе: спа чат ку Ва лян ці на Таў лая 

па зба ві лі сты пен дыі і пе ра ста лі бяс плат на кар-

міць, а по тым уво гу ле ад лі чы лі з се мі на рыі. 

Яго лёс, як і мно гіх дзея чаў на цы я наль на га 

ад ра джэн ня ў За ход няй Бе ла ру сі, быў ня прос-

ты. Каб да ве дац ца, што да вя ло ся пе ра жыць 

са праўд на му бе ла ру су, ка рэс пан дэн ты «Звяз-

ды» па бы ва лі ў До ме Ва лян ці на Таў лая, які 

з'яў ля ец ца аб' ек там Лід ска га гіс то ры ка-мас-

тац ка га му зея. Сім ва ліч на, што ў гэ тым бу дын-

ку пісь мен нік жыў з 1939 да 1941 го да.

Ба бу ля за мя ні ла ма ці
На ра дзіў ся Ва лян цін Таў лай 8 лю та га 

1914 го да ў Ба ра на ві чах. Ён быў ста рэй шым 

за сва іх бра тоў. Сям'я жы ла лі та раль на на 

ко лах: баць ка-чы гу нач нік час та мя няў мес-

ца пра цы. Дзе ці бы лі яшчэ ма лыя, ка лі ма ці, 

Ма рыя Ан то наў на, па мер ла ад ха ле ры. Га-

да ва ла іх баць ка ва ма ці — ба бу ля Аў доц ця. 

Вось як ха рак та ры за ваў яе Ва лян цін Таў лай: 

«Гэ та звы чай ная вяс ко вая жан чы на. Да во лі 

доў гае зна хо джан не ў га ра дах не ад бі ва ла ся 

ні ў яе мо ве, ні на воп рат цы, ні на звы ча ях 

і абы хо джан ні. Зу сім не пісь мен ная. Бяс кон-

ца пра ца ві тая і цярп лі вая. Не вы чар паль ная 

кры ні ца на род ных ка зак...»

Ка лі Таў лаі пе ра еха лі ў род ную вёс ку 

баць кі, што не да лё ка ад Зэ львы, Па вел 

Дзям' я на віч пад аў ся ў Лі ду шу каць пра цу. 

Ва лян цін, ба бу ля і двух га до вы брат Са ша 

за ста лі ся ў вёс цы. Жыц цё пры па ля ках бы ло 

ня лёг кае. «Га да ва лі ся на кра пі ве, рэд кай за-

цір цы, — ус па мі нае Таў лай. — Мы ад ра джа-

лі гас па дар ку на 3,5 дзе ся ці ны спад чын най 

зям лі. Баць ка пры сы лаў за роб ле ныя гро шы, 

каб па кры се бу да вац ца. І гэ та кла ла ся зноў-

та кі на баб чы ны пле чы...»

Баць ка-рэ ва лю цы я нер
Не ўза ба ве Па вел Дзям' я на віч за браў ста-

рэй ша га сы на ў Лі ду ву чыц ца. Ішоў 1921 год. 

Ва лян цін Таў лай пай шоў у пер шы клас поль-

скай шко лы. Яму бы ло ня прос та: не зра зу ме-

лая мо ва, ад на клас ні кі на смі ха лі ся з яго бе-

ла рус ка га па хо джан ня, на зы ва лі «ка ца пам». 

Аў та ры тэт пад рос, ка лі Таў лай стаў пі саць. 

Свой пер шы верш «Wrуbelkі» («Ве ра бей-

 кі») ён на пі саў на поль скай мо ве ў сем га доў. 

Чы таў яго пе рад усім кла сам. На стаў ні ца, 

па тра паў шы яго па шча цэ, ска за ла: «Доб-

ра, пі шы! Мо жа, не ка лі бу дзеш са праўд ным 

паэ там».

І ён стаў. Толь кі перш коль кі ўся го да вя ло-

ся пе ра жыць! Асаб лі ва «ўсклад ня ла» жыц цё 

хлоп цу яго бе ла рус кае па хо джан не, на якое 

ўвесь час указ ва лі па ля кі. Але Таў лай ні ко лі 

не здра дзіў са бе. Як і яго баць ка, яко га ў 

1924 го дзе ска ра ці лі з пра цы з-за та го, што 

ён не па ляк. Па вел Дзям' я на віч і да гэ туль 

быў ра шу ча на стро е ны су праць уся го поль-

ска га, але гэ та ста ла апош няй кроп кай. Ён 

па чы нае гур та ваць ва кол ся бе ся лян, якія 

ма раць аб на цы я наль ным ад ра джэн ні. У вёс-

цы Вя лі кая Кра кот ка, што на Сло нім шчы не, 

ста рэй шы Таў лай ар га ні зоў вае бе ла рус кую 

шко лу, дзе ву чыц ца і Ва лян цін, ства рае гур-

ток «Гра ма да», ку ды ўва хо дзяць бе ла ру сы, 

не  згод ныя з па лі ты кай па ла ні за цыі. Збі ра ю-

чы ся ў ха це Таў ла яў, ад на дум цы аб мяр коў-

ва юць, што ім ра біць на ні ве на цы я наль на-

га ад ра джэн ня, чы та юць бе ла рус кія га зе ты. 

Мо ва гу чыць толь кі род ная.

Ся род ад на дум цаў
Уся рэ ва лю цый ная дзей насць пе рад ала-

ся Ва лян ці ну Таў лаю ад баць кі, які заў сё ды 

ка заў яму: «Сы нок, не цу рай ся род най мо-

вы. Ад стой вай на цы я наль насць бе ла ру са!» 

Ён, да рэ чы, ажа ніў ся дру гі раз. Ма ча ха-на-

стаў ні ца, Сце па ні да Паў лаў на Да раш ке віч, 

рых та ва ла Ва лян ці на да па ступ лен ня ў Сло-

нім скую на стаў ніц кую се мі на рыю. Па сту піў, 

але пра ву чыў ся ня доў га: ба раць бі ты за бе-

ла рус кае са ма вы зна чэн не поль скай ула дзе 

бы лі не па трэб ны.

Ва лян цін моц на пе ра жы ваў, як мо жа 

з'я віц ца да моў пас ля та го, як цэ лы год ад-

ву чыў ся. Але, на яго здзіў лен не, баць ка не 

сва рыў ся, бо ра зу меў, у чым спра ва. Зі му 

па эт пра ся дзеў до ма. Ма ча ха з ім што дзён на 

зай ма ла ся, та му Таў лай з лёг кас цю па сту-

пае ў Бе ла рус кую гім на зію ў Віль ні. Там ён 

хут ка зна хо дзіць сва іх ад на дум цаў. Зма га ры 

за на цы я наль ную і са цы яль ную не за леж-

насць вы пус ка юць га зе ту, ства ра юць тэ ма-

тыч ныя ліс тоў кі, на вед ва юць вяз няў тур мы 

ў Лу кіш ках, вы веш ва юць на цы я наль ны сцяг 

на са вец кія свя ты. Ак тыў на ўдзель ні чае ў 

па лі тыч най ба раць бе і Таў лай.

Пас ля зі мо вых ка ні ку лаў на дру гім кур се 

пісь мен ні ка ад лі чы лі. Па коль кі ён быў не паў-

на лет нім, з Віль ні ў род ную вёс ку яго да ста ві лі 

пад кан во ем па лі цыі. Ва кол Ва лян ці на гур ту-

ец ца вяс ко вая мо ладзь. Яго дзей насць не за-

ста ец ца не за ўва жа най: за ім увесь час со чаць. 

Ад ной чы Таў лай вы ра шае тра піць у Са вец кі 

Са юз. Зі мо вай ноч чу пе ра хо дзіць чы гун ку ў 

ра ё не Ма ла дзеч на. Пісь мен ні ка за трым лі ва-

юць на польскім баку і са дзяць у тур му.

«Вы біць з рук ало вак і па пе ру...»
Паз ней шая спро ба пе ра хо ду гра ні цы бы-

ла больш уда лай. У Мін ску Ва лян цін Таў лай 

па сту пае на літ фак БДУ. Па ра лель на су пра-

цоў ні чае з Ка му ніс тыч най пар ты яй За ход няй 

Бе ла ру сі, з'яў ля ец ца чле нам Бе ла рус ка га 

аб' яд нан ня пра ле тар скіх пісь мен ні каў, пра-

цуе лі та ра тур ным рэ дак та рам ле галь на га 

рэ ва лю цый на га ор га на «Бе ла рус кая га зе-

та». А ў па чат ку 1930-х га доў ён — лі та-

ра тур ны су пра цоў нік га зе ты «Звяз да», дзе 

ак тыў на дру куе свае вер шы.

— У снеж ні 1933 го да ў Віль ні Ва лян цін 

Таў лай ар га ні за ваў і пра вёў пер шую кан-

 фе рэн цыю рэ ва лю цый ных пісь мен ні каў 

За ход няй Бе ла ру сі, а так са ма пад рых та ваў да 

дру ку пер шы рэ ва лю цый ны ча со піс «Лі та ра-

тур ная ста рон ка», — рас каз вае на ву ко вы 

су пра цоў нік Лід ска га гіс то ры ка-мас тац ка-

 га му зея Алесь ХІТ РУН. — Падчас спробы  

вяр тан ня ў Бе ла русь ка ля Ра даш ко ві чаў яго 

ра зам з сяб рам Яку бам Міс ко арыш та ва-

лі. У сту дзе ні 1934 го да па са дзі лі ў тур му 

ў Лу кіш ках. Там ён зна ё міц ца з Мак сі мам 

Тан кам, ра зам вы пус ка юць ру ка піс ны ча-

со піс «Кра ты». Пра ку рор ка заў у су дзе пра 

Таў лая як пра са ма га та ле на ві та га і не бяс-

печ на га кра моль ні ка: «Мы па він ны вы біць з 

рук гэ тых лю дзей ало вак і па пе ру, па зба віць 

іх маг чы мас ці пі саць і бун та ваць...» Да лі яму 

8 га доў тур мы, але па ча ла ся Дру гая су свет-

ная вай на.

Таў лай вяр та ец ца ў Мінск. Не ўза ба ве яго 

зноў на кі роў ва юць у За ход нюю Бе ла русь 

для пад поль най ра бо ты. Паэ та па він ны бы лі 

су стрэць у Грод не, але той спаз ніў ся на цяг-

нік. Ка лі ж пры ехаў паз ней, ад чуў, што за ім 

со чаць. Та ды Ва лян цін вы ра шае ад пра віц ца 

на зад у Мінск. У ва го не з ім едуць і гэ тыя лю-

дзі. Таў лай ра зу меў, што яго арыш ту юць, та-

му, пад' яз джа ю чы да Зэ львы, вы ска чыў праз 

ма лень кае акен ца (цяг нік ехаў на поў ным 

хо дзе!). Да ха ты яму іс ці бы ло нель га: дзе, як 

ні тут, яго бу дуць шу каць. Тую зі мо вую ноч 

ён пе ра на ча ваў на ма гі ле ў ма ці.

Ад нак праз не ка то ры час Таў лая зноў 

арыш та ва лі. Яго кі ну лі ў Гро дзен скую тур-

му. Пад час пра гу лак па эт не за ўваж на па ды-

маў ка мень чы кі, які мі на пад ло зе ў ка ме ры 

пі саў вер шы. Зня во ле ныя, якія вы хо дзі лі на 

сва бо ду, ве да ю чы іх на па мяць, рас каз ва лі 

сва ім зна ё мым — вер шы рас паў сюдж ва лі ся 

ім гнен на, та му вый шаў на во лю Таў лай ужо 

вя до мым паэ там.

Ка лі па чалося вы зва лен не За ход няй 

Бе ла ру сі, Таў лай яшчэ ад бы ваў зня во лен не. 

Як рас каз ва юць свед кі, Грод на чыр во на ар-

мей цы бра лі вель мі цяж ка. Ка лі вы зва лі лі 

вяз няў, Ва лян цін ра зам з не ка то ры мі ад на-

дум ца мі да моў не па бег . Знай шлі праф са юз-

ны ка мі тэт, атры ма лі там аб мун дзі ра ван не 

і зброю, па ча лі вы сту паць су праць па ля каў. 

Ка лі да апош ніх па ды шло пад ма ца ван не, 

уча раш ніх вяз няў зноў па са дзі лі ў тур му. 

Па ўспа мі нах пісь мен ні ка, у тую ноч ні хто не 

спаў. Усе ча ка лі, што вось-вось рас чы няц ца 

дзве ры і іх вы ве дуць на рас стрэл. Але свое-

ча со ва вяр ну лі ся са вец кія вой скі...

Бацька паэта 
загінуў у «Асвенціме»

Пас ля аб' яд нан ня За ход няй Бе ла ру сі з 

БССР Ва лян цін вяр нуў ся ў Лі ду, дзе жы ла яго 

сям'я. За гэ ты час у ста рэй ша га Таў лая на-

ра дзі ла ся дач ка — Ні на, сяст ра пісь мен ні ка, 

сён ня жы ве ў Віль ню се. У ве рас ні 1939 го да 

ў Лі дзе ства ра ец ца ра ён ная га зе та «Упе рад» 

(ця пер «Лід ская га зе та»), і Ва лян цін Таў лай 

з'яў ля ец ца ад ным з яе пер шых су пра цоў ні-

каў. У ім пра цяг вае жыць рэ ва лю цы я нер: 

хо дзіць па прад пры ем ствах, пра па ган дуе са -

вец кія ло зун гі, вя дзе ак тыў ную па лі тыч-

ную работу. Са сва ёй пер шай жон кай Кі рай 

Брант яны па ся ля юц ца ў гэ тым до ме, дзе 

ця пер зна хо дзіц ца дом-му зей. Але шчас це 

доў жыц ца ня доў га — па чы на ец ца Вя лі кая 

Ай чын ная вай на.

З па чат кам ня мец кай аку па цыі Ва лян цін 

Таў лай пе ра яз джае ў На ва гру дак, дзе ўлад-

коў ва ец ца па моч ні кам пі са ра ў гмі ну. Ён пра-

цуе на нем цаў. Але гэ та толь кі пры крыц цё: 

вы ка рыс тоў ва ю чы сваю па са ду, па эт да па-

ма гае бе ла ру сам.

— З ма лых га доў да яго, як да маг ні ту,

цяг ну лі ся лю дзі, — рас каз вае на ву ко вы

су пра цоў нік Лід ска га гіс то ры ка-мас тац ка га

му зея На стас ся КА ЛА ДЗЯЖ НАЯ. — Ён не 

быў га нар лі вым, мог знай сці агуль ную мо ву 

з лю бым, лю дзі іш лі да яго па па ра ду, бо 

Ва лян цін мог да па маг чы, пад тры маць у цяж-

кую хві лі ну. На ват пад час ад бо ру лю дзей на 

пры му со выя ра бо ты ў Гер ма нію па пя рэдж-

ваў сем'і, каб яны маг лі ўця чы. Ка лі ж мяс-

цо вым жы ха рам па трэб на бы ло вы ра шыць 

кан крэт нае пы тан не, без бо я зі звяр таў ся да 

нем цаў. А ка лі ак тыў на па чаў рас паў сюдж-

вац ца пар ты зан скі рух, пад поль на да па ма гаў 

на род ным мсці ўцам: ён са сва ёй дру гой жон-

кай Лі дзі яй Каз лоў скай бы лі су вяз ны мі двух 

пар ты зан скіх атра даў — імя Ка тоў ска га і 

«Бу ра вес нік».

Яны па жа ні лі ся ў снеж ні 1942 го да. 

Лі дзія бы ла рус кая, пе рад вай ной, бу ду чы сту-

дэнт кай Ле нін град ска га кі не ма та гра фіч на-

га ін сты ту та, ака за ла ся ў Бе ла ру сі. Аку рат 

па ча ла ся вай на. У Ле нін град да ро гі ня ма, 

доб ра, што пе рад па езд кай ад вез ла дзя цей 

да сва іх баць коў. Па коль кі вяр нуц ца да ха ты 

Лі дзія не змаг ла, на ня ла ся пра ца ваць да ся-

лян. Бы ло гэ та аку рат на На ва груд чы не, дзе 

пра ца ваў Таў лай.

Лю дзі ба чы лі, што Ва лян цін час та хо дзіць 

у лес, але яго на столь кі па ва жа лі, што ні хто 

не вы даў. Гіт ле раў цы так ні ко лі і не да ве да-

лі ся, што ча ла век, яко му яны да вя ра лі, та ем-

на вы но сіў да ку мен ты, за бяс печ ваў важ най 

ін фар ма цы яй пар ты зан і на ват дру ка ваў ся 

ў агітп ла ка це «Раз да вім фа шысц кую га дзі-

ну».

Ва лян ці на Таў лая сха пі лі, ка лі ён пас ля 

вяр тан ня з Віль ні спы ніў ся ў Лі дзе ў род-

ных. Нех та вы даў, што баць ка Таў лая так-

са ма су пра цоў ні чае з пар ты за на мі, на ват 

за бяс печ вае іх пад роб ны мі паш пар та мі. Усіх 

тра іх — баць ку, ма чы ху і Ва лян ці на — арыш-

та ва лі і кі ну лі ў фа шысц кую тур му. Баць ку 

з жон кай ад пра ві лі ў Мінск. Мяр ку ец ца, што

яны за гі ну лі ў ла ге ры смер ці «Асвен цім». 

Ма лод ша му Таў лаю па шчас ці ла больш: дзя-

ку ю чы жон цы, якая звяр ну ла ся па да па мо гу

да кі раў ні ка На ва груд скай са мада па мо гі, яго 

ад пус ці лі.

Су вязь з Ку па лам
Пас ля вы зва лен ня Ва лян цін Таў лай пра-

ца ваў у на ва груд скай га зе це «Звяз да». Пас-

ля смер ці Ян кі Ку па лы пе ра ехаў у Мінск,

улад ка ваў ся ў Дзяр жаў ны лі та ра тур ны 

му зей Ян кі Ку па лы, быў пер шым па ма га тым 

у цёт кі Ула дзі. З пес ня ром ма ла до га пісь мен-

ні ка звяз ва ла мно гае.

— У са ка ві ку 1940 го да Ян ку Ку па лу аб-

ра лі кан ды да там у дэ пу та ты па Лід ска-Сла-

бад ской акру зе, — рас каз вае да след чык 

твор час ці Таў лая Алесь Хіт рун. — Каб па-

дзя ка ваць мяс цо вым жы ха рам, кла сік бе-

ла рус кай лі та ра ту ры пры ехаў у наш го рад, 

дзе гас ця ваў тры дні. Да яго пры ез ду ў Лі ду 

меў да чы нен не і Таў лай. Гэ та бы ло са праўд-

нае свя та паэ зіі на на шай зям лі! Су стрэ лі ся 

сяб ры-паэ ты. Да гэ туль ва ўспа мі нах не ка-

то рых пісь мен ні каў за ха ва ла ся, як шчод ра 

час та ваў іх пяс няр.

Ці ка вы факт. У Лід скай біб лі я тэ цы, ку ды 

пад час свай го ві зі ту ў го рад за ві таў Ян ка 

Ку па ла, уво гу ле не бы ло бе ла рус кіх кніг. Толь кі

на рус кай і на яў рэй скай мо вах. Пісь мен нік 

па гля дзеў, што біб лі я тэ ка ў бед ным ста не 

і па да рыў сваю кні гу «Над ра кой Арэ сай». 

Так тут з'я ві ла ся пер шая кні га на род най 

мо ве. Ку па ла абя цаў да слаць яшчэ і стры-

маў сваё сло ва.

Пас ля вай ны ў Ва лян ці на Таў лая на ра дзі-

ла ся доў га ча ка ная да чуш ка Га лін ка — ме на-

ві та так ён яе на зы ваў. Але на це шыц ца ма лой 

не па спеў. У яго бы лі праб ле мы з сэр цам. Са-

праўд ны бе ла рус, яр кі дзе яч на цы я наль на га 

вы зва лен ча га ру ху пай шоў з жыц ця вель мі 

ра на. Яму бы ло ўся го 33 га ды...

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та з ар хі ва Лід ска га 

гіс то ры ка-мас тац ка га му зея.

Ба раць бі тыБа раць бі ты «Не цу рай ся род най мо вы. 
Ад стой вай на цы я наль насць бе ла ру са!»
Так ка заў баць ка Ва лян ці ну Таў лаю — вя до ма му заходнебеларускаму паэ ту, які ў свой час пра ца ваў і ў га зе це «Звяз да»

 Па эт пад час пра цы ў га зе це «Звяз да», 1932 год.

Ва лян цін Таўлай з жон кай Лі дзі яй Казлоўскай.

Да след чык твор час ці паэ та Алесь ХІТ РУН 
у ме ма ры яль ным па коі До ма Таў лая ў Лі дзе.


